

# “拼命刑警”“纸条父亲”49岁人生

常年在外办案不顾家,妻子丢下儿子离开了他  
与孩子聚少离多,感情上产生隔阂,父子俩靠留纸条交流



张学军生前工作照

6月9日深夜,骨癌晚期的郑州市公安局犯罪侦查局张学军突然病情恶化,虽经全力抢救,但依然未能留住他49岁的生命。一位从警20多年的刑警队长就这样走了。翻阅他的从警往事,听战友们含泪讲述他的真实故事,记者也为他那拼命三郎的敬业精神感动不已。他的不顾家直接影响了他的婚姻生活,为此,妻子离开了他。与孩子的交流,更多的是通过纸条。因为见不到面,孩子想把跟他说的话写到纸条上。

郑州晚报记者 刘德华 文图



张学军获得的荣誉

## 他是刑警队里的“拼命三郎”

从警20年来,张学军先后主侦或参与破获了一大批有影响的大案要案。其中成功破获省部级督导案件30余起,市局督导案件140余起,命案12起,“两抢一盗”案件300余起,团伙案件160余起,共主侦和参与了1200余起刑事案件的侦破工作,打击处理犯罪嫌疑人800余人,挽回经济损失5000余万元。

2011年12月,郑东新区接连发生入室盗窃案件。张学军负责主持侦破工作。经过两天两夜的努力,数名嫌疑人落网。经过突审,张学军了解到,还有2名嫌疑人正在石家庄。

案情紧急,他立即带人驾车赶赴石家庄。

“那个时候,他已经是两天两夜没合眼了,但他还是连夜去了石家庄。凌晨赶到后,对嫌疑人进行了抓捕。然后,就带人往郑州赶。”犯罪侦查局打击侵财犯罪支队支队长吕传平讲着讲着,声音就有些哽咽了。

“走到京港澳邯鄹北9公里时,前面的大货车突然停在快车道上,张学军他们躲闪不及,撞了上去。他们3个人受伤,嫌疑人没事。张学军受伤最重,右手、眼眶粉碎性骨折,门牙掉了三颗。他醒来后第一句话是同志们没事吧,嫌疑人没事吧。他始终都没问自

己的伤势情况。”

吕传平讲,车祸后至今张学军身上还留有后遗症:右手萎缩、筋粘连、经常疼痛、麻木;腰部酸痛;口腔内牙齿脱落2颗半,造成咀嚼困难,痛苦、嘴涩。

按说,伤筋动骨一百天,可是,张学军在住院50天左右,就申请出院参加工作了。

2014年5月15日凌晨3点,张学军在办理一起入室盗窃团伙案件时突感身体极度不适,晕倒在抓捕现场。但为了不错过最佳抓捕时机,醒来后他仍咬牙带病坚持,直到18日把案件办结后,才到医院检查:骨癌后期!

## 他曾化装成破烂王、环卫工

“除了拼劲,学军这人还有一个突出优点,就是善于总结,心非常细,很多别人发现不了的线索他总能敏锐地察觉到,不要小看这些细微的线索,很多重大案件总是在这些细微之处取得重大突破的。”郑州市公安局犯罪侦查局局长马会强说。

2003年6月,张学军在摸排线索时,无意中听到一名醉酒男子说自己的一个伙计如何厉害,杀人也没事。职业的敏感让张学军觉得这其中定有隐情,他马上开始注意这名男子,并很快获悉:一名开封籍男子持枪杀人潜逃8年之久,隐名埋姓居住在郑州某区。

带着这点线索,他开始了深入的调查,“在那一个月中,为了摸清嫌疑人的活动规

律,他曾经化装成收破烂的、推销员、环卫工、小区保安,终于掌握了嫌疑男子居住和活动情况。”张学军的同事介绍说,在抓捕时,他带着民警在夜间忍受着蚊虫叮咬和酷暑,在小区里面一直蹲点守候到凌晨5点,当嫌疑人出门之际,他第一个扑上去。经突审,该男子供认在开封尉氏县持枪杀人一事,一直潜逃至今。尉氏警方发来感谢信:“谢谢郑州警方,让我们卸掉了心里积压了8年的大石头!”

因为在登封“2005.12.25”特大系列盗窃机动车案件中表现突出,公安部为张学军记个人一等功一次。

2008年,河南省公安厅特聘请他为“刑侦专家”。

## 他是公安系统有名的“预审专家”

在郑州市公安局刑侦系统,张学军是几个知名的“预审专家”之一,善于从细微处找突破口,善于琢磨嫌疑人心理,用真情打动他们。

在侦破登封“2005.12.25”特大系列盗窃机动车案件中,主要犯罪嫌疑人吴某落网后一连几天拒不供认,致使审讯陷入僵局。

在现场,细心的张学军看到吴某的鞋垫上绣了一对鸳鸯,后

了解到那是吴某妻子给他绣的,断定吴某跟其妻感情深厚。当即调整了审讯策略,决定用情感来突破他。

张学军多次登门看望吴某怀孕的妻子,并安排女民警和她聊天,聊生活、聊孩子、聊未来,终于打动了其妻。在吴某妻子的劝说下,吴某终于认罪。见到张学军后,吴某跪在地上哭着说:“张队长你够义气,我真服你了!”

## 嫌他不顾家,前妻离他而去

多年来,张学军基本上全都奔波在刑警一线,常年外出办案,很少顾及家里事,前妻由于理解不了他的长年忙碌选择了离婚,当时年幼的儿子由他抚养。

“咋不伤心啊,好端端一个家因为我的原因,就这么散了,我对不起孩子啊!可是一到案子上,我就啥都忘了,谁让咱穿上了这身警服呢!”面对那场家庭变故,当时张学军曾这样无奈地说。

面对着丈夫的遗照,张学军的现任妻子叶丽一次又一次地擦去眼泪。这个坚强的湖北姑娘10年前与张学军结婚,“他比我大,但是我就看中他有责任

心,做什么事都很认真,是个好男人!”

婚后,为了照顾好家和孩子,叶丽辞去工作专心操持家务,也让张学军全身心投入工作。

经历过一次失败婚姻的张学军非常珍惜这个新家,但因为工作忙,他很少能帮助妻子照顾家和孩子,总是说亏欠妻子太多。

“他一直说要带着我和孩子们出去转转,说了这么多年也没实现,就这样走了……”

女儿已经快5岁了,可是算算跟他在一起的时间,加在一起也不足一个月。他亏欠孩子的太多了。

## 儿子和父亲的对话纸条有200多张

儿子张秋迪回忆说,从记事起,对父亲最深的印象就俩字:太忙。从上小学起,张学军就没参加过他的家长会。

由于与孩子聚少离多,渐渐地在感情上产生了隔阂,年幼的张秋迪也不再喜欢和父亲当面沟通,而是选择了留纸条这一特殊交流方式——纸条对话。几年下来,父子间的“对话便条”写了200多张,给张学军触动最大的是这样一张:“爸爸,说实话,我真

想当那些坏蛋。他们能和你面对面地相处那么长时间,你还能和他们交流。可我一两个月才能见你一次,每次时间还那么短!”

张秋迪如今已经成为了一名人民警察。“其实最初因为爸爸不能陪,我有点恨这个职业,但是他在登封破获那起盗车案后,我看着那么多失主感谢的眼神,还有感谢信,我才发现原来爸爸的职业这么有意义,那时我就开始崇拜起这个职业。”